

Обзор событий в Китае 21-27 октября 2024

Си Цзиньпин принял участие в 16 саммите БРИКС в Казани

22-24 октября Председатель КНР Си Цзиньпин находился в России (г. Казань), где принимал участие в работе 16 саммита БРИКС и провел ряд двусторонних встреч. В официальной оценке итогов поездки китайского лидера, которую дал руководитель Канцелярии ЦК КПК, министр иностранных дел Ван И, проводится мысль о том, что поездка Си Цзиньпина «открыла новые перспективы развития и процветания Глобального Юга», что «Китай еще раз выступил в качестве ведущей силы сотрудничества БРИКС, ядерного члена Глобального Юга». Подчеркивается также, что «в условиях невиданных за сто лет огромных изменений в мире сотрудничество Большого БРИКС направляет единение Глобального Юга», что имеет «важное глубокое историческое значение».

Обращение к Глобальному Югу было лейтмотивом двух выступлений Си Цзиньпина на открытых мероприятиях саммита (23 октября заседание самого саммита и 24 октября заседание в формате «БРИКС+»). В частности, в речи 23 октября Си поставил вопрос о превращении БРИКС «в основной канал, способствующий единению сотрудничества Глобального Юга», «в авангардную силу продвижения обновления глобального управления». Для достижения данной цели китайский лидер предложил в дальнейшем развивать сотрудничество в рамках БРИКС по нескольким основным направлениям.

- Создание и развитие «мирного БРИКС», что предполагает следование общей, комплексной, построенной на сотрудничестве, устойчивой концепции безопасности, только при наличии которой, по его словам, можно будет выйти на пути достижения повсеместной безопасности. В этом контексте Си Цзиньпин затронул тему украинского кризиса, напомнив, что Китай и Бразилия совместно «с соответствующими государствами Глобального Юга» инициировали создание группы «друзей мира». Он также повторил три принципа, на которых строится китайская позиция: «не расширять поле боя, не обострять боевые действия, не подливать масла в огонь», призвал добиваться скорейшей деэскалации ситуации. Касаясь ситуации в секторе Газа и Ливане, китайский руководитель призвал к скорейшему прекращению огня, прекращению массовой гибели людей, неустанным усилиям по всестороннему, справедливому и длительному решению палестинской проблемы.

- Создание «инновационного БРИКС», что предполагает продвижение по пути высококачественного развития. В этой связи БРИКС следует идти в ногу с эпохой, возвращать качественно новые производительные силы. Китай намерен в ближайшем будущем создать Центр сотрудничества Китай-БРИКС по теме развития искусственного интеллекта, укреплять сотрудничество в области инноваций. Китай намерен создать международный центр БРИКС по исследованию глубоководных морских ресурсов, Китайский центр сотрудничества с БРИКС по проблематике специальных экономических зон, Китайский центр БРИКС по промышленным мощностям, сеть сотрудничества в области цифровых отраслей.

- Создание «зеленого БРИКС», что предполагает инициативную интеграцию государств БРИКС в глобальный зеленый переход к декарбонизации. В этой связи было заявлено, что имеющиеся в Китае мощности по производству автомобилей на новых источниках энергии, литиевых батарей, солнечных панелей являются важной силой, способствующей зеленому развитию мира, и китайская сторона готова использовать имеющиеся у нее преимущества для развития сотрудничества со странами БРИКС в области зеленых отраслей, чистой энергетики, а также зеленых полезных ископаемых, продвигать «озеленение» отраслевых цепочек, наполнять деловое сотрудничество «зеленым содержанием».

- Создание «справедливого БРИКС», что предполагает превращение БРИКС в направляющую силу реформы глобальной системы управления. На фоне происходящих глубоких изменений в соотношении сил в мире, с китайской точки зрения, произошла длительная задержка в реформе глобального управления. Следует ориентировать реформу глобального управления в направлении понятий подлинной многосторонности, равенства, справедливости, инклюзивности. Си Цзиньпин призвал страны БРИКС учитывать тенденцию подъема Глобального Юга и активно откликаться на просьбы различных стран по присоединению к механизмам сотрудничества БРИКС, продвигать процесс увеличения членов организации и учредить статус государств-партнеров, повысив тем самым уровень представительства и право голоса развивающихся стран в глобальном управлении. В этом же контексте Си подчеркнул настоятельную необходимость реформы международной финансовой системы. Страны БРИКС, по его словам, должны углублять финансовое сотрудничество, стимулировать взаимосвязанность финансовой инфраструктуры, поддерживать высокий уровень финансовой безопасности. Было выражено пожелание сделать Новый банк развития «большим и мощным», способствовать тому, чтобы международная финансовая система в большей степени отражала изменения в архитектонике мировой экономики.

- Создание «гуманитарного БРИКС», что предполагает расширение гуманитарных, культурных, межкультурных обменов, в том числе в сферах образования, спорта, искусства. Китай будет реализовывать план развития возможностей цифрового образования, в предстоящие пять лет в странах БРИКС будут созданы 10 учебных центров, подготовку в которых получит 1 тыс. обучающихся.

Сходные по смыслу тезисы только в несколько более сжатом виде Си Цзиньпин повторил и на заседании в формате «БРИКС+». В этом выступлении он напрямую обращался уже не столько к странам БРИКС, а к государствам «Глобального Юга». В качестве основного тезиса Си выдвинул положение о «подъеме Глобального Юга» как ярком признаке крупных изменений ситуации в мире. Китайский лидер отметил, что общее продвижение стран «Глобального Юга» по пути модернизации представляет собой великое дело в мировой истории», однако «путь возрождения Глобального Юга не может быть гладким», так как международный мир и развитие сталкиваются с серьезными вызовами».

В этой связи он выдвинул положения о необходимости «твердо отстаивать мир и осуществлять общую безопасность», в связи с чем высказался за поиск пути решения причин и следствий проблем в горячих точках, вновь повторив китайскую позицию относительно украинского кризиса и призвав к его политическому урегулированию, а также высказался за полное прекращение огня в секторе Газа, решение палестинской проблемы на основе принципа создания двух государств.

Вновь было акцентировано внимание на теме реформы системы глобального экономического управления, продвижении вопросов развития на центральное место международной торгово-экономической повестки. Как заявил Си Цзиньпин, за три года после выдвижения Китаем глобальной инициативы развития им было мобилизовано около 20 млрд долл. в Фонд развития, развернуто осуществление более 1100 проектов, в Шанхае был открыт Центр передового опыта глобального альянса по искусственному интеллекту для промышленности, планируется создание онлайн платформы глобального сотрудничества по «умной таможне» и демонстрационного центра таможни стран БРИКС.

Си Цзиньпин, отталкиваясь от выдвинутой Китаем так называемой «цивилизационной инициативы», подчеркнул важность межкультурных обменов и диалога, взаимной поддержки в следовании по пути модернизации в соответствии с собственными реалиями каждой страны. В конкретном плане была выражена готовность Китая взять на себя функции координатора в создании Альянса сотрудничества аналитических центров Глобального Юга в

целях содействия гуманитарному диалогу и обменом опытом в области государственного управления.

В заключение Си заявил о поддержке Китаем присоединения к деятельности БРИКС большего числа государств Глобального Юга в качестве государств-членов, государств-партнеров или в формате БРИКС+.

Среди проведенных Си Цзиньпином во время саммита БРИКС большого числа двусторонних встреч в Китае в первую очередь обращают внимание на значимость встреч Си Цзиньпина с Президентом России В. В. Путиным и премьер министром Индии Н. Моди.

Министр иностранных дел Китая Ван И в своей оценке итогов участия Си Цзиньпина в саммите БРИКС отметил, что «еще одна встреча Председателя Си Цзиньпина и Президента В. В. Путина продолжила захватывающую историю общения глав Китая и России» (中俄元首交往佳话). Он также подчеркнул, что главы Китая и России были едины в оценке того, что «Китай и Россия нашли правильный путь взаимодействия», а также фактически повторил слова В. В. Путина, сказанные в Казани, о том, что две страны «создали образец отношений между большими государствами в новую эпоху».

В официальной публикации МИД КНР о встрече глав Китая и России было выделено заявление Си Цзиньпина о том, что несмотря на сложную внешнюю обстановку, в двусторонней торговле и других областях сотрудничество достигло позитивного продвижения, крупные объекты сотрудничества стабильно функционируют. Китайский руководитель также призвал «продолжать продвигать углубленное сопряжение инициативы «Один пояс один путь» и ЕАЭС» и высказался за дальнейшее углубление всестороннего стратегического взаимодействия, тесных контактов и координации в рамках ООН, ШОС и других многосторонних форматов.

Большое международное внимание привлекла встреча Си Цзиньпина с премьер-министром Индии Н. Моди. Это была их первая за пять лет официальная встреча с ноября 2019 г., когда они встречались во время 11 саммита БРИКС в Бразилии. Военные стычки на китайско-индийской линии разграничения в Гималаях в июне 2020 г. и последовавшее после них длительное противостояние привели к прекращению официальных контактов между Китаем и Индией на высшем уровне. Нынешняя встреча стала возможной по результатам проводившихся в последние несколько недель плотным контактам сторон по дипломатическим и военным каналам по

пограничному вопросу. Хотя радикального решения самих пограничных проблем не было достигнуто, тем не менее стороны сумели договориться о снижении напряженности непосредственно на линии разграничения. Накануне саммита в Казани 21 октября Индия и Китай объявили, что они договорились об организации патрулирования на линии реального соприкосновения. По заявлению МИД Индии, данные договоренности «ведут к разрешению вопросов, возникших в 2020 году».

Согласно официальной китайской публикации, Си Цзиньпин и Н. Моди положительно оценили данные договоренности. На самих переговорах Си Цзиньпин высказался за усиление взаимных контактов и сотрудничества, укрепление взаимного доверия, большой вклад двух стран в продвижение многополярности и демократизацию международных отношений. Китайский руководитель также призывал твердо придерживаться важного китайско-индийского понимания о том, что отношения должны строиться на взаимном создании возможностей для развития, взаимном отказе от угроз, на партнерском сотрудничестве, а не на конкуренции.

После завершения встречи премьер-министр Н. Моди написал в своем аккаунте с сети X, что отношения между Индией и Китаем «важны для народов двух стран, а также регионального и глобального мира и стабильности». Он отметил, что «взаимное доверие, взаимное уважение и взаимная восприимчивость будут направлять развитие двусторонних отношений».

По итогам встречи было объявлено, что стороны договорились задействовать механизм встреч представителей двух стран по пограничным вопросам, совместно поддерживать мир и спокойствие в приграничных районах, а также стремиться к равноправному и рациональному решению имеющихся проблем. Кроме того, была достигнута договоренность о разворачивании диалога на уровне министров иностранных дел и других официальных уровнях для скорейшего возвращения двусторонних отношений на путь стабильного развития. Китай и Индия намерены также усилить контакты и сотрудничество в многосторонних форматах, защищать общие интересы развивающихся стран.

Народный Банк Китая снизил ставку Loan Prime Rate

21 октября Народный Банк Китая произвел снижение ставки для первоклассных заемщиков Loan Prime Rate (LPR). Ставка LPR по кредитам на один год установлена на уровне 3,1% (предыдущая ставка – 3,35%, для средние и долгосрочных кредитов от пяти лет и более – 3,6% (предыдущая ставка – 3,85%), таким образом изменение ставок составило по 0,25 п. п. Решение регулятора о снижении ставок было ожидаемым и фактически было анонсировано председателем НБК Пань Гуншэном еще 24 сентября в рамках

представления пакета дополнительных мер кредитно-денежной политики по стабилизации экономики (См подробнее Обзор событий в Китае 23-29 сентября 2024). Снижение ставки LPR по пятилетним кредитам стало уже третьим по счету в текущем году, до этого эта ставка снижалась в феврале и июле. За 10 месяцев года она снизилась на 0,6 п. п. с 4,2% до 3,6%. Снижение ставки по годовым кредитам произведено второй раз по году, предыдущий раз она снижалась в июле. За 10 месяцев года уровень ставки по годовым кредитам уменьшился на 0,35 п. п. с 3,45% до 3,1%.

После того как основные меры стабилизационного пакета в части денежно-кредитной политики определились, в Китае ожидают внесения конкретики в объявленные стабилизационные меры в части бюджетной, налоговой, долговой, а также инвестиционной политики, о которых было объявлено руководителями Государственного Комитета по развитию и реформе и Министерства финансов после завершения национального праздника в октябре (См подробнее Обзор событий в Китае 30 сентября-13 октября 2024). Официальные решения об изменении параметров бюджета и выпуске государственных долговых обязательств согласно действующему в КНР законодательству отнесены к компетенции ПК ВСНП. Как было объявлено 25 октября, очередное заседание ПК ВСНП должно состояться с 4 по 8 ноября.

Приток иностранных инвестиций в Китай оставался на низком уровне

По данным Министерства коммерции КНР объем практически использованных иностранных инвестиций в Китай за январь-сентябрь составил 640,6 млрд юаней, сократившись в годовом исчислении на 30,4%.



Вложения в обрабатывающие отрасли составили 179,24 млрд юаней, что на 31,7% меньше, чем за тот же период прошлого года. Инвестиции в отрасли услуг оценивались в 446,13 млрд юаней, уменьшившись в годовом исчислении на 29,2%. Инвестиции в высокотехнологичные отрасли обрабатывающей промышленности составили 77,12 млрд юаней. Их удельный вес в общем объеме инвестиций по сравнению с тем же периодом прошлого года повысился на 1,5 п. п. и составил 12%, однако в стоимостном выражении они уменьшились на 19,3%.

Уровень безработицы среди молодежи в сентябре немного снизился

ГСУ КНР опубликовало дополнительные данные об уровне безработицы в разбивке по возрастным группам. Согласно данным ГСУ уровень безработицы в городах среди лиц в возрасте от 16 до 24 лет (без учета студентов и других учащихся) в сентябре составил 17,6% (показатель августа – 18,8%). В возрастной группе 25-29 лет безработица была на уровне 6,7% (показатель августа – 6,9%). Уровень безработицы в группе 30-59 лет составил 3,9%, не изменившись в сравнении с показателем августа.

Сергей Цыплаков - Руководитель направления – развитие Китая и ЕАЭС Центра «Большая Евразия» Института ВЭБ